中共内蒙古自治区委员会机关报 内蒙古日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 15-0002



2024年3月24日 星期日 第27291期 今日4版

习 近 平 同 多 米 尼 克 总 统 伯 就中多建交20周年互致贺

习近平就俄罗斯发生严重恐怖袭击事件 向俄罗斯总统普京致慰问电

和煦春风,吹过广袤的洞庭湖平原,"洞庭粮仓"湖南 常德,一幅美丽的春耕图铺展开来——黄绿交织的油菜 花海,旋耕机轰鸣;乡野阡陌,散发着泥土清香;水稻田 中,村民正忙育秧。

3月19日下午,正在湖南考察的习近平总书记来到 这里,沿着田边小道,走进农田深处,考察春耕备耕。

全国两会结束不久,总书记即开启繁忙的考察行 程。此次来,既是考察一省,也是谋划一域,主持召开新 时代推动中部地区崛起座谈会,推动在更高起点挺起中

"不违农时,谷不可胜食也""人误地一时,地误人一 年""事辍者无功,耕怠者无获"……悠久的农耕文明,形 成了尊时守位的智慧,磨练出只争朝夕的劲头,沉淀着久

农田边,总书记同种粮大户、农技人员等共话春耕 看到刚刚播下的稻种,总书记关切地问:"你们这里什么 时候开始插秧?"

"4月上旬和中旬。"

最是一年春好处。

"南方不插五一秧啊!"总书记对农业生产的熟悉,更 让大家感觉亲近放松。

不插五一秧,是指只有在五一前完成插秧,才有后续 的环环相扣。急不得也等不得,这种对农时的重视,蕴藏 着干事成事的朴素道理。

这令人不禁想起今年全国两会期间,总书记那句催 人奋进的话:"要抓住一切有利时机,利用一切有利条件, 看准了就抓紧干,把各方面的干劲带起来。"

裤腿上满是泥土,"90后"新农人陈帅宇引起总书记

湖南伢子"吃得苦,耐得烦,霸得蛮",立志要"做跟别人 不一样的事"。9年前,大学毕业的陈帅宇决定回乡当农民, 带头成立合作社、承包2800多亩水稻田,干得有滋有味。

"打算继续干下去吗?"总书记问。 "肯定继续干下去,我们越干越有劲了!"小伙子干脆

插秧机、抛秧机、植保无人机……"80后"种粮大户 戴宏,在自家院中向总书记如数家珍介绍为春耕准备的

过去,一家人最多种50亩地。如今,戴宏承包了 480多亩水田,综合收入超过60万元。"他呀,是家里的 '顶梁柱'了!"戴宏的父母自豪地对总书记说。

新型职业农民、新型经营主体、新的技术理念。这片 土地上,从粮食生产到乡村振兴到农业农村现代化,正进

行着深刻的变革和接力,孕育着更加丰硕的未来。 一年树谷,十年树木,百年树人。湖湘大地,正值育

秧的时节,亦是育人的沃土。 "衡山西,岳麓东,城南讲学峙其中。"18日下午,绵 绵春雨中,刚到湖南长沙的习近平总书记走进湖南第一

师范学院(城南书院校区)。 风声、雨声、读书声,教室、宿舍、自习室,忆往昔峥嵘 岁月稠。一组人像群雕,再现了当年同学少年的"风华正

茂,书生意气,挥斥方遒"。 近代以来,这所"千年学府、百年师范",发扬"以传斯

道而济斯民"的教育传统,砥砺"心忧天下、敢为人先、经 世致用、兼收并蓄"的湖湘文化精神,毛泽东等一大批进步青年在此立下报国之志, 投身时代洪流,一时群星璀璨,蔚为大观。

回望历史,总书记十分感慨:"在我们国家积贫积弱的年代,当时一批爱国者就 觉得中国要强大就要办教育。""学校的办学宗旨,既要提高学生的文化素质,又要 引导学生立志报国。"

春雨润物无声,春苗茁壮成长。

学校大厅里,热情的师生们围拢过来。数学与统计学院大三学生黎洁上前,用

洪亮的声音向总书记汇报自己的求学感受。

黎洁来自湘西山区。在家乡读小学时,曾受教于湖南一师毕业的优秀教师,便 立志"长大后做老师这样的人"。

■下转第4版

三大展览同步开启

优秀美术书法摄影民间文艺作品集中亮相

本报3月23日讯 (记者 马芳) 3月22日,由自治区文联主办,内蒙古美 术馆、美术家协会、书法家协会、摄影家 协会、民间文艺家协会承办的"嘱托中前 一内蒙古自治区优秀美术、书法、摄 影、民间文艺作品展"在内蒙古美术馆开 展。当日,"蒙古马精神——内蒙古美术 摄影作品巡展"在通辽市美术馆同步开 展,"艺韵北疆——内蒙古形象主题美术 作品巡展"在鄂尔多斯美术馆火热展出。

当日,内蒙古美术馆内观众络绎不 绝,不少单位前来开展主题党日活动。内 蒙古自治区优秀美术、书法、摄影、民间文 艺作品展以习近平文化思想为指导,以 习近平总书记对内蒙古的重要讲话重要 指示精神为主要脉络,以铸牢中华民族共 同体意识为主线,聚焦完成好两件大事, 紧密围绕党的十八大以来内蒙古文艺工 作取得的丰硕成果,分为"思想领航·情系 北疆""追寻足迹·接续传承""擘画蓝图·

砥砺奋进""聚焦主线·籽籽同心""号角嘹 亮·艺展时代"五个板块,共展出作品320 余件,展现全区各族干部群众牢记嘱托、 感恩奋进,奋力书写中国式现代化内蒙古 新篇章的生动实践。

内蒙古美术馆副馆长柳迪说:"此次 三大展览在全区中、东、西部地区同步展 出,彰显了内蒙古广大文艺工作者牢记 嘱托、感恩奋进,以实际行动担负起新的 文化使命的精神风貌,用艺术语言全面 展示内蒙古真善美的形象,助力打响北 疆文化品牌,为内蒙古在闯新路进中游、 实现高质量发展中贡献文艺力量。同 时,以多元艺术门类、不同创作风格、丰 盈艺术形象讲述北疆故事,为广大观众 奉上更加丰厚的精神文化滋养。"

据介绍,"艺韵北疆——内蒙古形象 主题美术作品巡展""蒙古马精神——内 蒙古美术摄影作品巡展"今年将陆续分 赴全区12个盟市展出。

『唱响北疆"内蒙古流行音乐演唱会4月举办

本报3月23日讯 (记者 马芳) "不如见一面,哪怕是一眼……"近期, 青年歌手海来阿木深情演绎的《不如见 一面》火遍全国。4月13日,青年歌手 乌兰图雅和海来阿木将携乐队相聚呼 和浩特,共同"唱响北疆"内蒙古流行音 乐演唱会。

据介绍,"唱响北疆"内蒙古流行音 乐演唱会将汇集流行、民族等不同音乐 风格,乌兰图雅、海来阿木将携乐队分 别在上下半场轮番登场,以深情动人的 歌声唱响经典旋律。目前演唱会门票 已在猫眼、内蒙古票务平台、大麦网、保 利剧院火热开票。

自治区探索建设"一表通"系统为基层减负增效

变"找基层要报表"为"在系统取数据"

本报3月23日讯 (记者 白 丹)3月22日下午,自治区政务服务与 数据管理局会议室内,十几名数据工 程师正在电脑前紧张地忙碌着,会议 室内的显眼位置挂着一幅"内蒙古自 治区基层'一表通'系统作战图",系统 进展情况一目了然。

一直以来,表格多、系统多、数据 难赋能等问题是基层工作的痛点。基 层工作千头万绪,群众需求多种多样, 如何让基层工作人员腾出手、迈开腿,

少一些表格上报,多一些基层走访。 为此,自治区政务服务与数据管理局 探索建设"一表通"系统,通过数据 的一体化集成,推动数据共享,变"找 基层要报表"为"在系统取数据",为 基层减负增效。目前,已在鄂尔多斯 市康巴什区、呼和浩特市赛罕区、包 头市青山区、兴安盟乌兰浩特市、通 辽市科尔沁区、锡林郭勒盟锡林浩特 市及乌海市全市7个地区开展试点 相关工作。

为精简整合重复报表,自治区政 务服务与数据管理局先后4次对试点 地区盟市和旗县区两级近50个部门 需要基层填报的600余张报表收集整 理 对报表中的数据项进行拆解 去 重,并按照行业和业务相关性进行归 并整理后,形成了第一批90个高频报 表"数据台账"。然后,再将部门和基 层的数据需求汇总,建设基层"根数据 库"。为支撑基层"根数据库",目前, 自治区"一表通"专题库已汇聚12个

自治区本级部门数据5.59亿条。

"数据统一纳入'一表通'平台后, 基层工作人员对数据进行日常动态维 护,上级部门就可以直接通过系统获 取数据 大大减少了其层花在报表上 的时间。"自治区政务服务与数据管理 局数据资源处负责人代勤介绍说。

据悉,我区将加快推进各试点地 区"根数据库"建设及"一表通"应用系 统上线等工作。试点成熟后,年底将 在全区各地全面推广。

今年新能源重大项目投资力争超 1800 亿元

本报3月23日讯 (记者 康丽 娜)记者从自治区能源局获悉,今年全 区新能源领域重大项目力争完成 1800 亿元以上投资,新能源装备制造力争 完成投资1000亿元以上。目前,全区 正加快推进沙戈荒大基地项目建设, 高质量推进防沙治沙和风电光伏一体 化工程建设。

据了解,今年全区将坚持一手抓 新能源开发、一手抓新能源装备制造 业,深入实施新能源装备制造业做大 做强行动,加强产业链供应链协同,加 快发展新能源生产性服务业,推动新 能源装备制造业产业链整体升级,努 力打造国家新能源装备制造基地。力 争年内新增新能源装机4500万千瓦,

新能源总装机达到1.35亿千瓦,提前 一年实现新能源装机规模超过火电装 机规模的目标。

"2024年,内蒙古能源系统将以推 动产业链延长延伸为着力点,持续加 强装备制造企业与新能源开发企业优 势互补和战略协同,统筹规划绿氢产 业,引进新能源制氢、加氢、储氢装备

制造企业和下游用氢企业,同时构建 完整新型储能产用研建设体系,抢占 氢能、储能产业发展制高点。"自治区 能源局有关负责人表示。

当前全区正加快建设蒙西"四横 五纵"、蒙东"两纵八横"电网主干网 架,争取在坚强柔性电网、新能源外送 通道、绿电消纳专线、储能示范项目等 方面取得突破,力争2024年全区电力 装机总规模突破2.6亿千瓦,发电量达 到8150亿千瓦时,外送电量达到3200 亿千瓦时。

乌兰察布市"诚信建设投诉"窗口实现全覆盖

本报乌兰察布3月23日电 (记 **者 皇甫美鲜 海军)**3月21日,记者 从乌兰察布市行政审批和政务服务局

获悉,为全面推进政府诚信建设,营造 诚实、守信、公平、自律的信用环境,近 日,乌兰察布市本级、各旗县市区政务 服务中心共设立12个"诚信建设投诉" 窗口,并配备12名工作人员,实现"诚 信建设投诉"窗口全覆盖。

该窗口的设立,是乌兰察布市构 建全方位全覆盖的诚信建设工作格 局,引导全社会守信践诺,办好两件大 事,实现高质量发展营造良好社会环 境的又一举措。

据悉,"诚信建设投诉"窗口主要 集中受理政府部门在政府采购、招标 投标、招商引资、政府与社会资本合 作、产业扶持、政府投资等领域,政府 部门不兑现承诺、新官不理旧账、轻诺 寡信、违约毁约等失信行为的投诉,实 行线上线下融合受理、办理流程闭环 管理的工作模式。截至记者发稿,乌 兰察布市本级和11个旗县市区的"诚 信建设投诉"窗口均为零投诉。

"我们行政审批和政务服务局通 过'诚信建设投诉'窗口受理投诉,然 后协调、督促相关部门解决问题,同时 把问题线索反馈给诚信建设领导小 组。下一步,我们将发挥好'诚信建设 投诉'窗口作用,不断充实完善常态 化、系统化、全链条、高效率的诚信建 设投诉举报处理体系,全面提升政务 服务和监管水平,着力打造诚信政务 服务环境,为乌兰察布市高质量发展 赋能添彩。"乌兰察布市行政审批和政 务服务局局长崔利芬说。

治区有关部门获悉: 3月中旬以来,内蒙 古各地防沙治沙和风 电光伏一体化工程陆 续启动。截至3月 20日,全区共投入 6.6万人、出动机械 7200余台、开工面积 37.2万亩,全部工程 均已开工。 3月18日,内蒙

记者从内蒙古自

古发布 2024 年第 2 号总林长令,从7个 方面对全力打好"三 北"工程攻坚战和三 大标志性战役、推进 防沙治沙和风电光伏 一体化工程作出具体 部署。今年内蒙古将 高质量完成沙化土地 综合治理1500万亩, 加快推进防沙治沙和 风电光伏一体化工程 建设,新增新能源装 机1320万千瓦、配套 完成沙化土地综合治 理230万亩。

据介绍,"三北" 工程启动以来,内蒙 古牢记"国之大者", 举全区之力推进工 程建设,有效减少了 风沙危害和水土流 失。党的十八大以 来,内蒙古累计完成 营造林 1.37 亿亩、种 草3.36亿亩、年均完 成防沙治沙面积 1200万亩,重点治 理区实现了从"沙进 人退"到"绿进沙退"

的历史性转变,为筑牢我国北方重要 生态安全屏障发挥了重大作用。

(原载3月23日《人民日报》)



3月23日,一群天鹅在呼和浩特市南郊大黑河湿地悠然漫舞,为春日的大黑河增添了勃勃生机。大黑河是黄河一级支 流,被誉为呼和浩特的"母亲河"。近年来,通过实施河道清淤整治、两岸景观绿化等举措,如今的大黑河水清岸秀、游人如 织,成为市民休闲锻炼的热门"打卡地"。 本报记者 王晓博 摄

沙漠增绿 产业增值 企业增效 农牧民增收

阿拉善:努力打造我国北方防沙治沙示范基地

□本报记者 刘宏章

3月的阿拉善大地春风渐暖、绿意 萌生,正是植树造林时。

作为国家防沙治沙主阵地,随着 3月12日阿拉善盟内蒙古西部荒漠 综合治理项目(二期)全面开工,阿拉 善拉开全年防沙治沙、国土绿化了的 序幕

连日来,在阿拉善处处可见植树 造林的繁忙场景,由机关职工、农牧民 和企业工人组成的义务植树大军每天 忙碌在大漠植树一线。

挖坑植苗、填土浇水、覆土固定, 在阿拉善右旗巴丹吉林沙漠深处的一 处植树现场,干部职工分工协作,有序

加快落实"五大任务"推动高质量发展

配合,一派热火朝天的景象。"今年我 们围绕阿拉善盟内蒙古西部荒漠综合 治理项目(二期)工程,集中连片推进 生态修复治理,通过天然林保护与营 造林建设、退化草原修复、荒漠化治理 及小型水保设施建设等措施,持续遏 制巴丹吉林沙漠东扩南移,改善地区 生态环境。"阿拉善右旗林草局局长姚 孝德告诉记者。

27万平方公里的阿拉善盟,是国 家"三区四带"生态安全战略格局"北 方防沙带"的重点区,境内巴丹吉林、

腾格里、乌兰布和沙漠分布面积9.47 万平方公里,占全盟国土面积的 35.07%, 占全区沙漠总面积的 83.04%,是自治区乃至祖国西部生态 安全的咽喉和要塞。

为了改善恶劣的生态环境,阿拉 善在长期与风沙的博弈中,逐步形成 了飞播造林种草、围栏封育、人工造 林种草"三位一体"的防沙治沙生态 屏障建设格局。使全盟生态环境得 到了有效改善,自然植被得以休养生 息。实现了由"沙进人退"到"绿进沙

据阿拉善盟林草局局长图布新介 绍,去年阿拉善盟通过防沙治沙"七大 战役",全年完成林草生态保护建设任 务 1045 万亩,沙漠锁边成效显著,沙 化土地面积持续减少。今年全盟计划 完成林草生态保护建设任务551.6万 亩,其中河西走廊一塔克拉玛干沙漠 边缘阻击战片区西部荒漠综合治理项 目(二期)2024-2025年总任务量 325.35万亩、黄河"几字弯"攻坚战片 区西部荒漠综合治理项目(二期) 2024-2025年总任务量226.3万亩,项 目完成后将对周边省区乃至整个华北 地区和河套平原起到屏障作用。

"通过多年来防沙治沙综合治理,与 20世纪80年代初相比,

■下转第4版

四 年 防 沙 沙

内

宇